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uro de contenci6n 

viga de amarre 

~--f--_~r:olumna 
I 

viga de amarre 

viga de amarre 

I I 
I I 
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.-------i'----/--- filtro secundario ~i\.l~~ 
~.,~{~

filtro primarin.v------II~~~j..::.~:rRj.·j.; 
pase 

... 

flujo de agua 

caja de empalme 
viga de amarre 

columna 

a POlO eyector 

DETALLE GENERAL 

II 

I 

..pOlO eyector ... 
bomba sumergible 
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FILTRO EN MURO DE CONTENCION SOTANOS 

losa 

viga losa 

~----~~--~~--===. 
:. terreno a contener ,

• i 
!!, v.:1_~1I~ 

i .. 
---.,.:---.,:---~-II~ I ~ flujo de agua 

muro limpieza _--.'__--.-'__---1~ ~ 
I I ~ 

proy. columna :.: ~~ 1D~~'''':iIll::Io'<,::''<:\::ft-- filtro 1 114" 
x).)."). .. t xt"1'I ~ ~. geo e I 

:, I,' ~~.~ g~OO~~~~o 
~ 4:11=;=a~~~~~'I\---camara 

piso acabado " ~I 

barrera imperm. i: , ::"<:").x-r.:).).~",",:"'<;,..,l&--canuelal.·.,+-R---II-if:",~).,",:
triturado 1 112" _, '" .... -.lx..).).'"': tubo 4" 

, ~ r:x~ perforado
"'"UI ~ 

secci6n 

En los muros donde no es posible construir una barrera impermeable vertical para 

impedir el paso del agua, se debe construir un muro de limpieza preferible en bloque de 

concreto tal como aparece en el esquema, con una canuela interna para recolecci6n de 

aguas y con pendiente hacia los sitios de conexi6n con el sistema de filtros del s6tano. 
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DETALLE FIL TRO 

o 

.------ piso acabado 

placa piso 

+­ barrera impermeable 
I----base granular 0 arenilla 

~~+-__~. turado 1 1f4 ", 1 112" 
40 1-C'<N:'-~~'<'<::'<Io__-{]POT'pxrll no tejido 

I geodren+- ~)jJr ....~~~--tubo perforado 

+'e::i6n+ 
/ r-­

I 
I 
I 
I 
I 

4_

• • • • • • I • • •I.--
'\.+4"+ ____+ - 1.00 

secci6n tubo de hormig6n perforado instalado a "junta perdida" 
sobre un lecho de triturado con pendiente 

r 

v.IllJll/JJJll/Jlllllll1l~ 

tubo PVC flexible perforado 
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PROCESO CONSTRUCTIVO 

Trazar 

Pasar niveles para dar pendiente a los filtros 

Excavar 

Perfilar el fonda de ·/a brecha 

Colocar el geotextil cubriendo el fondo y caras laterales del filtro 

Colocar tuberfa perforada a junta perdida, dando la pendiente 

Llenar con triturado limpio de 1 %" a 1 V2" 

Coser el geotextil por encima 

Construir cajas de empalme en hormigon abloque y con tapa 

Construir el resto del Ilene de sustitucion 

CONTROLES 

Previos 

Recepcion, almacenamiento y trasporte materiales. Control visual 

Nivelacion y pendientes. Aparatos de precision 

Calidad de materiales. Ensayos laboratorio 

Ejecucion e instalacion 

Pendientes tuberfa. Aparatos de precision 

Canuelas en las caja. Chequeo visual y con agua 

Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

Normas filtros 

Unidad de medida 

• Excavacion::: m3 

• Tuberfa perforada ::: ml 

• Geotextil::: m2 

• Triturado::: m3 

• Cajas de empalme = unidad 
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3.3 PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRENO: HORMIGON INTERNO 


I F. ES"rRUCTURAL I F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
I Peso propio !Impacto freno veh. Desprende calor Involucra color 
ICargas vivas IAntideslizante Detiene la humedad Textura, forma 
1Deformaciones I IAbsorbe carburantes I 

ELEMENTOS DE CONSTITUCION 

Base 	 arenilla compactada e = 10 cm 
espacio para el paso de instalaciones 

Barrera -----J polietileno, traslapo 15 cm
I triturado 1 V2" lavado e == 10 cm 

hormigon 21 mpa ~ 12 cm (acabado) 
Piso-----l 	dilataciones 2 cm. ambos sentidos cada 2.50 m 

relleno junta asfalto liquido tipo g60 
endurecedor para pisos alto trafico (acabado) 
tratamiento especial para aCido lactico 

Refuerzo ---I malla electro soldada segun diseno carga viva 
doble parrilla para placas sub. presion 
refuerzo en barras segun diseno carga viva 
recubrimiento 1" 
traslapo 15 cm 

endurecedor pisos alto trafico, industriales 
,.----------- junta dilatacion 2 cm asfalto g60 

r:::::=~=It:=:l~::::==I:~t---__-=d-=-ob=-:l-=e~parrilia para sub. presion 
I"- placa hormigon 21 mpa 

barrera impermeable 

~~~~~~~~~~~~~~______en polietileno 

~~~~~II--_____triturado 1 V2", e = 3" 
<....L....<C....L...IC.....IO'--"<...o~.JC....-'-'"'t'IIE.....OE....IC.....IO'--"'-'fC.....L..L....6.:..J/C....<"'-""-' renilla nivelar, e == varia 

A.....---------------tterreno 

seccion 
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1 
junta 

......------t--= 

2 columna 

3 

4 

dilataci6n en columnas 
detalle 

JUNTAS ASENTAMIENTO DIFERENCIAL 

Todas las columnas se deben dilatar con respecto a la reticula del piso para permitir e 

identificar los asentamientos diferenciales, dandoles el mismo tratamiento de acabado 

con asfalto liquido 0 neopreno. 

PROCESO CONSTRUCTIVO 

• Nivelar en redondo todo el espacio 

• Trazar sistema de juntas 

• Basar y colocar testigos de nivel y dar pendiente a los tragantes 

• Regar y compactar arenilla de nivelaci6n 

• Regar triturado de barrera 

• Extender barrera de polietileno 

• Formaletear costados filas impares 

• Colocar dovelas 

• Fundir cuadros impares, tipo ajedrez 

unta longitudinal 
·unta transversal 

4 
dovela 

juntas cada 2.50 m 
planta 
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• Dar textura 

• Retirar formaleta al dfa siguiente 

• Fundir cuadros pares 

• Dar textura 

• Curar hormigon 

• Pisar a los 28 dfas 

CONTROLES 

Previos 

• Recepcion, almacenamiento y transporte interno materiales. Control visual 

• Trazo y nivel. Aparatos de precision 

• Calidad de los materiales. Ensayos laboratorio 

Ejecucion e instalacion 

• Compactacion arenilla. Proctor 

• Nivel lecho filtrante. Manguera niveles 

• Calidad del hormigon. Ensayos laboratorio 

• Textura. Control visual 

• Desperdicios. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• Normas hormigon 

• Normas antisol 

• Normas dilataciones 

Unidad de medida 

• Arenilla = m3 

• Lecho filtrante = m2 

• Hormigon = m2 

52 



F. ESTRUCTURAL 1 F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL 
Peso propio 

I 

Filtro contra humed. 
Cargas vivas 

F. ESTETlCA 

3.4 PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRENO: ENTRESUELO 


ELEMENTOS DE CONSTITUCION 

entresuelo 	 piedra de eantera ~ 15 em 
reeuiia de piedra =5 em 

reeebo -------	arenilla para tapar poros 

barrera impermeable--	 polietileno 

hila para gUla y nivel 

gUla piedra aeomodada 
e ~ 15 em 
piedra y reeuiia 
~ 6 em 

1t;I'!!~="V"';;~'7'V'='V"<::7"V"~V"\lJ~~----- estaea nivel 

~~~~~~:>:J---------

~.('X''<:''<oiI~~------ e 
~ALP.~ 

planta 

barrera impermeable 

...... . ........ ... ...
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
::::::::::::::::::::::::::::::::::: :::: ::: .......1------ reeebo arenilla 
~~~~~~~~~~~~... reeuiia, max. 6 em 

,4------ piedra e ~ 15 em 

seeei6n 
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PROCESO CONSTRUCTIVO 

• Nivelar en redondo todo el espacio 

• Colocar estacas y nivelar en diagonal 

• Colocar gUla diagonal en piedra conservando la altura 

• Acomodar resto de piedra a nivel 

• Recunar y recebar 

• Retirar hiles 

• Extender barrera impermeable 

CONTROLES 

Previos 

• Recepcion, almacenamiento y transporte de materiales. Control visual 

• Transporte interne materiales. Medidas del constructor 

• Calidad de los materiales. EnsaY05 laboratorio 

Ejecucion e instalacion 

• Trazo y nivel. Manguera niveles 

• Estabilidad de la piedra. Control visual 

• Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• Normas entresuelo 

• Normas filtros 

Unidad de medida 

• Piedra = m2 

• Recebo = m2 

• Barrera = m2 
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F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
Peso propio Impacto Desprende calor Involucra color 
Cargas vivas Liso Acumula polvo 
Deformaciones I 

Involucra textura 
Combina otros mat. 

3.5 PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRENO: PISO ADHERIDO 


ELEMENTOS DE CONSTITUCION 

Base I 	 entresuelo piedra e = 15 cm 
,recebo arenilla e = 5 cm 

. espacio para el paso de instalaciones 

Barrera impermeable-polietileno 

Piso------11 	mortero pega 17.5 mpa 2.5 cm 
baldosa (dlferentes tlPOS - Acabado) 

"anura deemboquillado 2 mm a 15 mm 
baldosa (Acabado) 

mort ero pega 17.5 mpa 2,5 cm 

, ~ 
II II II ... ., 

::: ::::::::::::: :,..::::: ::::: ~:: :: :::: : : : : : : 

0 1: 
v 
\.. 
)j,., I 

--	 1 

instalaciones 
recebo 
entresuelo 
barrera impermeable 

secci6n 

PROCESO CONSTRUCTIVO 

• Regar, basar y acomodar piedra (ver entresuelo) 

• Regar y colocar instalaciones empotradas. Espacio mlnimo 8 cm mortero y recebo 

• Recebar 

• Colocar barrera impermeable 

• Colocar bases de nivelaci6n 

• Colocar mortero y baldosa nivelando una a una en los dos sentidos (Acabado) 
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• Lavar piso 

• Refraguar (emboquillar) con lechada de color y cementa (acabado) 

• Limpiar con carnaza 

CONTROLES 

Previos 

• Recepcion, almacenamiento y transporte materiales. Control visual 

• Nivel. Codal y nivel en diagonal 

• Calidad de los materiales. Ensayos laboratorio 

Ejecucion e instalacion 

• Calidad del entresuelo. Control visual 

• Calidad del mortero. Ensayo laboratorio 

• Calidad del emboquillado. Ensayo laboratorio 

• Ancho de ranura. Medida 

• Piso terminado. Codal y nivel en diagonal 

• Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• Normas entresuelo 

• Normas mortero 

• Normas dilataciones 

• Normas acabado piso (Acabados) 

Unidad de medida 

• Entresuelo = m2 

• Barrera impermeable = m2 

• Mortero de pega = m2 

• Acabado baldosa = m2 
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3.6 CERRAMIENTOS INTERNOS: ENTREPISO 

Cerramiento que el hombre usa en edificaciones de altura para separar los diferentes 

niveles. 

En ocasiones es la parte que cierra la edificacion como techo. 

FUNCIONES DEL ENTREPISO 

• 	 sostiene el peso propio ESTRUCruRAL1 
sostiene las cargas vivas 
traslada las cargas a la estructura 
cierra el marco slsmico 

responde a los impactos • SEGURIDAD ----II 
cierra el espacio para dar seguridad 

• 	 VISUAL da proporcion al espacio interior 
aporta a la volumetrla exterior 
a veces contribuye a la parte decorativa yestetica I 

• AMBIENTAL 	 protege de los agentes atmosfericos 

CLASIFICACION DE LOS ENTREPISOS 

• MATERIAL Imadera
hormigon 
metal (poco usados) 
mixtos 

• cALCULO 	 unidireccional 
------------------~ bidireccional ~ sin capitel 

I con capitel 
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• REFUERZO ---------11 
• CO1\1 FIGURACION 

I 
• PENDIENTE 

• GEOMETRlA 

• CONSfRUCCION -------1 

• usa 

3.6.1 ENTREPISO DE MADERA 

reforzado 

pretensado 

postensado 

"metal deck" 


macizo 
aligerado 
cajon 
laminar 

sin pendiente 
inclinados 

plano 
curvatura sencilla curvo 1 
curvatura multiple 

domo 
cupula 

armados en sitio 
prefabricados I tubular (lift slab) 

canaleta 
bovedilla 

transitables -----1 c?n c,c~mara
I Sin camara 

no transitables 

___tablilla 2 x 10 x 50 cm - zapan, roble, clavada, atornillada 

2 V2"X 6" 
carguera abarco 4" x 6" 

seccionT40 --t-­a 50 em max. 

Secciones dependen de la distancia entre apoyos. 
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machihembre.----------' 

tablilla pulida 
10 

secci6n transversal 

3.6.2 ENTREPISO MIXTO METAL-MADERA 

...=--_ tablilla 2 x 10 x 50 cm - zapan, roble, clavada, atornillada 

Iist6n 1" x 2" 
viga metalica 

4--c----'elosla 
perfil _---I. 
tubular 

perfil en "c" 
----I... 

-+----- 40-50 cm +---.........-------440-50 cm 

secci6n 

La secci6n en altura depende de la luz entre apoyos. 

3.6.3 ENTREPISO MIXTO METAL: CONCRETO (STEEL DECK) 

r----I~a. 
lamina colaborante 
asiento metalico lamina galvanizada (steel deck) 

viga metalica celosia -------... 

-+----------1.00/2.00 m 

secci6n longitudinal 
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asiento metalico (lamina colaborante) 
,-----­

recubrimiento hormigon 

viga metalica 

seccion transversal a:a' 

malia electro soldada 

'------apoyo apoyo ___-' 

3.6.4 ENTREPISO HORMIGON UNIDIRECCIONAL 

Casi siempre son de geometria rectangular, pero se utilizan en toda clase de formas 

Usados indistintamente para luces cortas y largas 

Luces mas cortas en uno de los sentidos 

Producen secciones de losa mas altas 

Gastan menor cantidad de refuerzo 

Permiten voladizos 

Pueden ser macizos y aligerados 

Se adaptan a la prefabricacion 

Se pueden utilizar sobre muros de carga y sobre porticos en colurnnas 

Viguetas trasladan las cargas en una sola direccion a las vigas 

Vigas en ambas direcciones para solicitaciones sismicas 

Por 10 general usados en edificaciones livianas y de baja altura 
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rolumna viga vigueta 
,Ir I I 

~ I ~I > I <­ I c:::::=> 
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planta 

3.6.5 ENTREPISO HORMIGON BIDIRECCIONAL (ESTRUCTURA) 

Usados para losas de grandes luces. 


Placas de menor secci6n y mas refuerzo. 


Viguetas transportan carga en ambas direcciones. 


Vigas reciben carga de las viguetas y la entregan al capitel. 


EI capitel entrega la carga a las columnas. 
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